

《名酒鉴定规范》团体标准

编制说明

一、工作简况

（一）任务来源及协作单位

《名酒鉴定规范》团体标准项目是由广东省质量检验协会于2024年XX月正式下达的团体标准制修订任务，本标准由中国检验认证集团深圳有限公司、中检检通（深圳）实业有限公司提出，由广东省质量检验协会归口管理，中国检验认证集团深圳有限公司、中检检通（深圳）实业有限公司为负责起草单位。

（二）主要工作过程

1、准备阶段

从2024年1月开始，中检检通（深圳）实业有限公司组织进行了本标准的前期调研和资料搜集工作，掌握名酒行业执行标准和标准需求情况，以通过该标准化规范名酒的鉴定工作要求，促进该行业的健康发展。

在2024年10月本标准项目正式立项后，负责起草单位组织成立了《名酒鉴定规范》团体标准起草工作组（以下简称：工作组），进一步对国内主要名酒生产企业、用户及行政管理单位、相关科研院所、鉴定机构等单位进行了调研，收集名酒鉴定行业现状、要求、管理规范及所执行的标准等信息和资料，并向具有一定实力和信用、品牌效应的名酒的鉴定机构、生产企业、用户、科研院所、行业协会等相关单位发出了参与标准编制通知。

众多与名酒鉴定相关的单位在收到标准编制参与通知后，都积极响应，并直接或间接参与本标准的编制工作，以及提供相关信息和资料。

2、编写及讨论阶段

在对名酒鉴定行业进行充分调研和分析后，工作组严格按照GB/T 1.1-2020等相关标准的要求编制标准草稿，在编制过程中征求了与名酒鉴定相关单位及相关领域的专家的意见，并实地进行了相关调研和确认。在标准草稿编制后，工作组组织了参与单位及相关专业领域专家，以多种形式进行了多次讨论和修改后，形成了标准讨论稿。

针对讨论意见稿，组织了相关企事业单位人员进行了逐项逐条讨论。根据讨论意见，对标准进行了修改和完善。修改后的标准稿认为不存在原则性问题，界定的标准适用范围合理，与现有相关标准进行了科学、合理的衔接，可形成征求意见稿。

二、确定协会团体标准主要技术内容的论据

（一）编制原则

- 1、与有关法律法规一致,并与现行有效标准相协调，同时符合我国国情。
- 2、编写格式符合 GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的要求。
- 3、本标准规定的名酒鉴定的相关内容，为集成创新内容，填补了国内在该领域标准化工作空白，具有领先性。

（二）确定标准主要性能指标的论据

1、术语和定义的确定

根据标准编制和使用需要，根据名酒鉴定行业实际称谓和界定，对白酒、洋酒、葡萄酒、名酒鉴定、名酒鉴定师、名酒符合品、名酒不符合品等术语进行了定义。

2、基本要求、鉴定要求、鉴定方法和鉴定流程的确定

标准中规定的基本要求（包含鉴定机构、鉴定设备和工具、鉴定师和场地）、鉴定要求（包含白酒、洋酒、葡萄酒）、鉴定方法（包含白酒、洋酒、葡萄酒）及鉴定流程等内容，是在参考了 T/FQIA 020-2024《高端消费品鉴定通用规范》及相关产品标准等标准的基础上，结合调研分析、该鉴定行业的实际操作及市场要求等的结果来共同确定。

三、主要试验（验证）的分析、综述报告，技术经济论证，预期的经济效果

本标准所制定的所有内容，都通过了参与标准单位的验证。验证结果显示，一方面参与团体标准单位都能达到本团体标准内容的要求，表明制定的内容不但具有可行性；另一方面也证明了本团体标准内容具有可操作性和科学性，能保证标准可执行性和规范性。

通过本团体标准的实施，将全面且科学地规范了该鉴定行业的市场行为，有利于该鉴定市场的规范化，保障了服务机构、用户的合法权益，使优质鉴定机构进入市场；其

次是通过具有先进的鉴定规范内容，提升了鉴定服务质量，促进了鉴定机构的市场开拓能力，提升了鉴定机构的品牌形象，有助于促进该鉴定产业的发展，确保鉴定质量和服务质量，具有广泛的市场前景。

因而本团体标准的发布、实施，将对该行业的发展带来深远的影响，整体增强行业在国内外的竞争力，促进行业的可持续发展，其所产生的直接和间接的经济效益将非常可观。

四、采用国际标准的程度及水平的简要说明

目前未查到相应可采标的国际标准或国外先进标准。

五、重大分歧意见的处理经过和依据

在本标准制定过程中未出现重大且不可协调的分歧，相关意见都已达成了一致。

六、贯彻协会团体标准的要求和措施建议

建议通过宣传、培训及标准宣贯等，组织该标准推广应用专题研讨会，提升本团体标准的执行的 market 行为能力，使本团体标准发挥其应有的作用，达到相关效果。

由于本标准主要内容是来自参与标准制定单位及团体组织的完全自主研究成果，是研究成果和经验的一次完美总结和结合，使标准中的主要内容具有创新性、先进性或前瞻性，具有不断推进标准升级的必要性。故建议发布、实施后，加大宣传和推广，增加团体组织的加入，也可为升级为地方标准作准备。

七、其它应予说明的事项

无。

《名酒鉴定规范》团体标准起草工作组

2024年11月16日